

нофирмени заеми, но не всички страни обхващат краткосрочните заеми или търговските кредити между взаимосвързаните предприятия. Някои държави все още не са в състояние да отчетат реинвестираната печалба поради трудности при събирането на информация, а тези, които правят това, публикуват данните за реинвестираната печалба с голямо закъснение. Според световния доклад по инвестициите от 2005 г. от общо 212 страни в света, които имат организирана статистика на ПЧИ, само между 66 и 110 държави осигуряват данни и за трите компонента на потоците на ПЧИ през периода 1995-2004 г. (UNCTAD, World Investment Report 2005, p. 10).

Наред с посочените проблеми трябва да се отбележи и фактът, че е в ход процес на ревизиране на двата основни документа с оглед на новите условия в световната икономика. Създадена е и работи съвместна експертна група на МВФ и ОИСР, която има задачата да изработи ново определение на ПЧИ. Очаква се резултатите да са готови към 2008 г., когато ще се приеме новата дефиниция.

В годините на пазарни реформи в България статистиката на ПЧИ започна да се развива непосредствено след 1990 г. и тя се развива и усъвършенства паралелно с развитието на самото явление. Процесът е двустранен: той предполага, от една страна, възприемане на международните стандарти и международно утвърдената методология, от друга - изграждането на съответни институции. Според първите варианти на Закона за чуждестранните инвестиции в нашата страна като основен център на информация за ПЧИ се предвижда да се наложи създадената Агенция за чуждестранни инвестиции (1995 г.). Но това не се реализира. Вместо това до 1998 г. информацията относно ПЧИ се акумулира главно в Министерството на финансите, а от 1999 г. насам - в БНБ. БНБ събира данни за потоците на ПЧИ от гледна точка на основната задача да компилира платежния баланс на страната. Методологията на БНБ за отчитане на ПЧИ е изцяло съобразена с изискванията и методологията на МВФ и ОИСР (www.bnb.bg/bnb/home.nsf/fsWebIndexBul?OpenFrameset), което означава, че данните за ПЧИ в България имат непосредствена приложимост в международни сравнения.

Интензифицирането на потоците на ПЧИ в света от началото на 90-те години на ХХ в. води до нарастване на тяхното значение за икономическото развитие на отделните страни. Това налага разработването на система от показатели, измерващи влиянието на ПЧИ върху приемашите икономики. Традиционно за целта се използват онези статистически данни, които са налице² - а това са данните за потоците и запаса на ПЧИ. **Данните за ПЧИ**

² Независимо от посочените проблеми и несъвършенства на статистиката на ПЧИ от глобална гледна точка може да се приеме, че този род данни са налице.